

# BPSpirit 貝氏傳薪

香港童軍貝登堡聯誼會通訊

2018年6月號

會長:吳振雄 主席:蘇淑芳 總監:蘇啟明 編輯:貝氏傳薪編輯委員會



## 上任感言

- 香港童軍貝登堡聯誼會總監:蘇啟明

曾經在貝氏傳薪2015年10月號本人的撰文內提過，回歸童軍圈子的十多年來，所擔當的角色不時在更替輪換。今次轉換的新崗位可以用萬料之外來形容。

既然已經上崗了就只能本著童軍勇敢不怕難的精神，戰戰兢兢地往前進。

常常聽到有人說貝登堡聯誼會只是一個老人會，會員都是些已退役的老童軍，每天只管吃喝玩樂。我不能說這種觀點不確，只是覺得說法流於表面。

成立貝登堡聯誼會的原意就是希望能夠聚集那些曾經或已退役童軍人仕，為他們提供平台，籌辦各類型康樂活動，聯誼聚舊，重拾往日童軍生活時的種種片段。這些在同一個年代長大，相識數十載的人，能夠再次相聚，欣喜之情可以想像。每次聚會的吃喝玩樂，實在是理所當然。

旁人口中的這些老人家，真的只懂得吃喝玩樂嗎？當然不是！他們當中許多都曾經是香港童軍運動的中堅份子，見證了許多香港童運的人和事，仍然充滿熱誠，希望能夠繼續服務於童軍運動。怎樣才能夠有效地運用這些老童軍的技能和專長，以及他們在社會上積聚的資源和人脈關係，令到童軍運動和我們的社區受惠，才是值得我們關注的話題。

本人不敢在這個話題上妄下結論，可是就我所見和所感受到的，我們這些成員大都仍然有心有力有才，只是能夠讓他們發揮的機會尚未出現而已。有人說或許我們這些成員已經過時，與潮流脫了節，但是個人認為這只是或許，並不代表真實，我們的成員都是實在而又能實幹的。

在我們的社會上，有很多需要接受關注的群體如獨居老人等，透過總會和有關社福團體的串連，相信我們這些老童軍絕對有能力，亦都樂意運用他們的資源和利用餘暇，為這些社群提供某些協助或服務，回贈社會。

以上的例子，只是貝登堡聯誼會能夠在童運內扮演的角色之一。作為新上任的總監，期望各位前輩及同僚提議一些新思維，使得我們的會務能夠多分化發展。

在新的工作上有很多新的事情需要面對，個人亦都希望能夠盡量運用會內的資源，以配合總會的事工和發展方向。有幸的是貝登堡聯誼會有一群熱愛童運的人仕，希望能夠繼續得到各位的鼎力支持，使會務得以持續發展。

新的崗位需要投入更多的時間，在此感謝我的太太和家人對我的支持和諒解。亦都感謝剛退役的莫元堅總監在工作上對我的教導和指引。

最後祝各位生活愉快、身體健康、貝登堡聯誼會會務昌隆、香港童軍運動薪火永傳。

## 貝登堡聯誼會服務隊頭炮服務

- 貝登堡聯誼會服務隊

本會已於2月5日的第三次執行委員會會議上通過成立貝登堡聯誼會服務隊，服務隊以社區服務為主要工作目標，亦會參與總會其他單位邀請的事工。貝登堡聯誼會服務隊至今有成員近一百人，絕大部分為貝登堡聯誼會的會員，也有一些其他熱心的童軍成員和領袖。

服務隊在4月組成，便在5月出席了兩個大型活動服務。第一個是5月6日在九龍灣運動場舉行的「九龍地域50周年金禧陸運會暨傷健共融嘉年華」，參加服務人數有29人，擔任裁判和召集等工作。第二個是5月27日由香港中區扶輪社及香港非洲鼓樂文化總會舉辦，於尖沙咀文化中心露天廣場舉行的「千人鼓動非洲鼓打破健力士世界紀錄」，此活動為挑戰健力士世界紀錄的「最多人合奏非洲鼓記錄」，參加人數達1500人，其中包括老中青及唐氏綜合症人士。此活動最終成為健力士世界紀錄。我會服務隊共有36位成員出席了活動，協助現場點算人數、各分區管理及巡點等工作。

### 九龍地域50周年金禧陸運會暨傷健共融嘉年華



### 千人鼓動非洲鼓打破健力士世界紀錄







## 莫元堅華麗轉身榮休晚宴 - 馬克慶

四月十一日，是服務了香港童軍員登堡聯誼會二十三個年頭的莫元堅總監榮休兼生日宴，是晚，一場難以忘懷及高潮迭起的快樂盛宴於童軍中心八樓總監俱樂部上演，其中的三個感動場面更是使人津津樂道，心情久久未能平服。

### 全場滿座

相信各位兄弟姊妹出席了莫sir（人稱象哥）榮休晚宴後，一定有如下的首個印象——「嘩！人很多！」，接著「咦！全場滿座！」足足卅二圍座無虛席，差不多四百人，想在現場找到自己的圍桌，即使有樓號也有點難度，一定要費一輪功夫，因為沿途都是老朋友，與不同人聊天數次也未能夠走到自己的圍桌，猶如「趁墟」一樣。你會發現，這不像是一個榮休宴，反而更像是一個嘉年華或巡遊。場面熱鬧，人頭湧湧，談話聲此起彼伏，歡笑聲駱駝不絕。忽然間，大堂燈暗淡下來，音樂響起。電視大銀幕播出視頻：原來是貝登堡一眾兄弟姊妹為介紹象哥出場，特別製作的序幕短片。隨即，象哥出場更令人眼前一亮，平日表情木訥，不苟言笑，說話嚴肅，甚有官威的莫sir，真意想不到穿起粉紅色西裝連帽，搖身一變為天王巨星閃耀出場。現場的反應是延綿長久的一聲「嘩」，然後就是不絕的拍手聲，直至歡送象哥上到台前。這是當晚的第一個感動場面！

### 思念故人

高朋滿座，嘉賓臨場，不在話下。喜見五個地域都有不少代表人物到賀。總會各部門亦坐滿數席，當中包括現任和數位前任CC。最難得的是有好幾個海外童軍單位專誠飛來道賀，計有台灣、馬來西亞和國內組織，可見象哥素日建立的人脈功夫何等深厚。眾人賀禮不少，象哥收到手軟。各單位按序致詞，樂壇歌星獻唱贈興，均不細表。立即送上當晚第二個感動場面——正當電視播出象哥童軍生涯點滴，主人翁親自細訴緣由，談到貝登堡的四大惡人：高（莫振昌）、矮（莫元堅）、肥（歐浩立）、瘦（關景賢）。既成莫逆之交，圈內亦名噪一時。然而，象哥思念故人，一時感觸，流下英雄淚。我亦留意到，眼濕流淚者，還有數人。柴叔天上有知，老友如斯，該當無憾矣！

### 紅繩牽兩地 戀歌翼譜成

當晚臨近結束時發生的第三個感動場面尤為轟動！正當眾人忙於捕捉象哥補拍合照時，象哥有感眾人感情難卻。謝幕時，道出了多年來台灣之旅，心儀一位台灣佳麗，並表白正於退休之時，可落足全力，追求異國情緣，望求開花結果，又作出承諾，一旦追求成功，必定宴請在場好友，設席32圍，答謝見證之情。此語一出，全場嘩然！歡聲雷動！紛紛送上無限溫馨祝福，冀望象哥蜜運成功！

### 至誠祝禱

在這裡，貝登堡聯誼會仝人謹祝象哥退休生活寫意，愛情生活快樂，身體健康，生活愉快。祝願象哥覓得美人歸，為本會增添象嫂、象仔、象女成為象群會員一族，必成佳話。







**游汝錯總監榮休** - 公共關係署

**助**理公共關係總監(支援服務)游汝錯於4月榮休，公共關係署於4月23日為游總監舉行榮休晚宴。當晚超過150人出席，場面熱鬧，部分更遠道自台灣來港，可見游總監深受大家愛戴。

#### 豐富前線經驗

游總監可謂「紅褲子」出身，1964年加入港島地域維多利亞城區第108旅，成為童子軍。1976年，游總監加入港島第22旅，先後擔任童軍團長及副旅長，並於1994年擔任旅長至今，一直在前線培育青少年成員。除了定期的團集會外，游總監籌辦各類活動，讓成員有多元化的發展及經驗。在游總監的帶領下，成員在總會及地域舉辦的各項比賽中，屢獲殊榮，幼童軍及童軍團更多次獲選為優異旅團。游總監亦常鼓勵成員參與海外交流，放眼世界，不時與成員參與世界童軍大露營，並多次擔任香港代表團管理小組成員，協助統籌代表團的工作，其開朗率直的性格更讓他相識滿天下。

#### 推廣童軍運動

除了他開朗的笑聲外，游總監最為人熟知的莫過於他是一名童軍文物收藏家。游總監於1996年協助總會設立「童軍文物廊」，透過展出具歷史價值的童軍文物，讓社會了解世界及香港童軍運動的發展，宣揚童軍運動。為了令展品內容更豐富，游總監積極搜集各界珍貴的童軍物品，更去信世界各地的童軍物品收藏家，邀請對方捐出珍藏作展覽。「童軍文物廊」有系統地記錄了香港童軍運動多個重要里程碑，不少曾到訪的海外童軍和公眾人士均對展覽給予高度評價。

1998年，游總監加入總會公共關係署，擔任總部總監，協助籌辦總會及公共關係署多項大型活動，如香港童軍大會操及周年聯歡晚會等，並先後擔任香港童軍貝登堡聯誼會小組委員會秘書及執行委員會委員等職守。2013年游總監晉升為助理公共關係總監(支援服務)。

游總監對於推廣童軍運動、蒐集及保存童軍文物方面，貢獻良多，獲得不少童軍獎勵和外界肯定，如於2010年獲總會發銅獅勳章及於2012年獲民政事務局長嘉許，表揚他對青少年發展及訓練的成就和貢獻。

#### 歡愉溫馨的榮休晚宴

榮休晚宴由公共關係總監何蘭生的分享揭開序幕，及後一眾曾與游總監共事的好友，包括總會名譽總監鄧紀寧、前香港童軍貝登堡聯誼會總監莫元堅，以及港島第22旅的好友亦分享了與游總監相處的逸事。席間，多位童軍好友及公共關係署送上別出心裁的紀念品予游總監，包括：相冊、肖像人偶及書法墨寶等。為了感謝大家多年的支持，游總監特別安排了抽獎活動，送出10份極具收藏價值的4、50年代榮譽童軍獎章，在場人士均雀躍興奮，歡愉溫馨的榮休晚宴在一片掌聲中結束。

#### 提攜後輩 薪火相傳

游總監熱愛童軍運動，榮休後也會繼續為童軍運動效力，擔任「童軍文物廊」顧問，為文物廊的發展提供意見，以其童軍運動豐富的知識令展覽盡善盡美，為保存香港童軍文物及推廣童軍運動出一分力。



#### 香醇集

- 黃雅歷

**保祖利** (Beaujolais) 是法國布爾岡 (Bourgognes) 地區的一個小產區。布爾岡前譯為布根地，雖然整體地區的葡萄品種祇有紅葡萄黑比諾 (Pinot Noir) 及白葡萄莎當尼 (霞多麗) 為主力，但保祖利卻偏偏祇種植加美 (Gammy)。曾經有個布爾岡的統治者下令要全個布爾岡地區都祇可以種植黑比諾 (當然還有白葡萄莎當尼)，但有趣的是當時的保祖利並非其轄範圍，因此保祖利的農民根本不予理會，照種如儀。其他布爾岡地區正是以黑比諾而馳譽，而且還是全球公認最佳最貴的佳釀，但農民卻不能改種新樹而停產十年八載，以致毫無收入，這一點不難理解。

回說保祖利地區，由於身處里昂 (萊昂) 這個美食之都旁邊，因此保祖利所產的酒味道略淡也依然大受歡迎。傳統上，這些鄉村酒正是以價廉物美而備受鍾愛。

近數十年來，大受推崇的卻是保祖利新酒 (Beaujolais 風格)，新酒是指剛發酵完成的酒，在歷史上本非商品。有一次巴黎地區的上流社會人士前往這個地區附近打獵，回程時路經酒區，當時酒莊的主人特別將剛釀好的新酒取出來招待，目的為求解渴，由於酒液清涼可口，這班上流社會人士回到巴黎之後，將此事廣為吹捧，引致翌年有很多人前往酒區求酒，再過一年，酒莊主人索性入新酒的貨，而且酒莊彼此「鬥快」出售以牟暴利，巴黎人毋須故意前往保祖利地區也可享用新酒了。

酒莊推銷新酒的手法無所不用其極，比如用快馬攜酒，甚至租用小型飛機空投至巴黎酒館，直至一次意外弄出人命後，官方出頭下令禁止「鬥快」，並規定在十月廿五日午夜之後才可以正式發售了。

保祖利新酒其實並非「靚酒」，祇是酒民喜愛其新鮮感，通常在年尾前都會把它喝完，過了新年，就乏人問津。香港也曾引起過保祖利新酒熱潮，但由於其價格包括高昂的空運費在內，根本不化算，近年潮流已然不再了。





## 本會活動簡報及興趣課程

查詢電話-29576322羅小姐

## 活動簡報

## 童軍紀念章交換活動 -

定於7月15日、8月19日及9月9日(逢星期日)中午12時至下午5時在本會會所舉辦「童軍紀念章交換活動」,歡迎各會員一同參與。有關詳情另行通告,敬請留意。

## 週末歡樂時光唱聚 -

每月第二及四週六下午4時至晚上8時在本會會所舉辦「周末歡樂時光唱聚」,讓會員聚首一堂。免費提供飲品。歡迎現役及退役童軍成員參與。

## 舞蹈班 -

本會現邀請到經驗豐富的鄭雪梅導師任教,她為英國皇家舞蹈教師協會準會員(ISTD)及英國國際舞蹈教師協會會員(IDTA)。課程內容包括華爾滋、探戈、快維也納華爾茲、快步、狐步、牛仔、倫巴、恰恰、森巴。

上課堂數:5堂(逢星期一) 時間:晚上7時30分至9時正

費用:會員\$400/分會會員及非會員\$450

## 太極班 -

太極是一種身心合一的傳統鍛煉方法,不斷學習操練可增進改善平衡力及下肢肌肉力量,有廣泛適應性,以弱勝強之道,增強身體血氣運行,有抗病能力,減少跌倒的機會,並可培養平穩祥和的情緒,陶冶性情,以達到強身健體之效。

## 興趣班

## 興趣班

上課日期:每月舉辦(逢星期二) 時間:晚上7時30正至9時正

費用:會員\$200/分會會員及非會員\$230

## 二胡班 -

二胡是中國有千年歷史樂器,二條弦線和一俗稱馬尾彎弓,在二弦中間便可拉推出音調,音韻聲美,動聽怡人,香港童軍員登堡聯誼會興趣小組邀請到資深教授二胡樂器老師謝健民師傅來執教拉奏二胡技巧,謝老師精通各中國樂器,其中以二胡、高胡最專長,為港島東區中樂界知名之士,擁有二胡技奏八級証書,他教學方法出眾,現經常在粵曲演唱會中率領樂師伴奏音樂,並與演唱者有良好合作表現。歡迎曾學習拉奏人士參加。

上課堂數:8堂(逢星期三) 時間:晚上7時30分至9時正

費用:會員\$280/分會會員及非會員\$300

## 曲藝會 -

本會現邀請到經驗豐富的劉艷華老師任教,劉老師實踐中西合璧的呼吸與發聲方法,運用於粵曲演唱中。她能針對個別學生的條件、進度,以獨特的對應教學方法,使學生更能發揮自己的聲線條件;更擅於指導因錯用聲帶甚至失聲或咽喉發聲有問題而失去信心的粵曲愛好者,讓他們的声音重生,重拾信心。

上課日期:每月舉辦(逢星期四) 時間:晚上7時30分至9時正

費用:會員\$250/分會會員及非會員\$320

## 二胡班第三次公開演出

- 二胡班黃雪群

2018年3月17日(星期六)下午是香港童軍總會二〇一八年度童軍獎券籌款活動抽獎典禮,我們貝登堡聯誼會興趣小組的二胡班,當日非常榮幸被邀參與典禮的助慶演出。



是次演出,是自我們的導師謝健民先生執教後的第三次公開演出。雖然演出只是短短的十多分鐘,但已盡顯我等童軍的合作精神。回想當日演出之氣氛實在令我們

演出的學員十分鼓舞,我們由老師帶領下拉奏一首又一首動聽的小曲後,在座的所有來賓都報以熱烈的掌聲,令今次演出之後大家對推廣二胡音樂的信心又跨進一步。很高興學員的努力,得到大家的支持,希望貝登堡聯誼會二胡班能夠增加班額,讓更多朋友可以參加及學習這歷史悠久之中國樂器。在此亦代表我們貝登堡聯誼會二胡班師生向當日安排活動的領袖及出席的嘉賓致以萬二分的謝意,希望大家繼續支持我們,同時亦希望二胡班能繼續發亮發光,使二胡文化的推廣更上一層樓。謝謝!

## 童軍紀念章交換 - 專題講座

- 陳景禧

為了讓童軍紀念章交換文化流傳下去,本會今年特意在6個星期日下午於會所舉辦「童軍紀念章交換」活動,首三場已於4月15日、5月20日、6月10日順利舉行。顧名思義,是次活動以推廣童軍紀念章為主,並不設任何紀念品售賣。而為了使這項活動能有更多童軍紀念品資料和與會者分享,活動中特設專題講座,計劃邀請不同富經驗的收藏專家和與會者互動交流。其中一次便邀請了資深童軍紀念品收藏家李尚東先生,以「童軍紀念品搜集樂趣」為題分享箇中點滴。此外,每次出席專題講座參加者更會獲得只限當天派發的紀念章1個。

有興趣的朋友,請留意餘下三次分別於7月15日、8月19日和9月9日舉行,詳情可在本會通告和facebook專頁獲得更多資料。



## 九龍第136旅分會新春團拜

辭舊靈雞歌日麗,迎新瑞犬報年豐。一年一度本分會之戊戌年新春團拜已於2018年3月3日下午在香港童軍中心八樓貝登堡聯誼會會所舉行。今年共有四十餘位會員和家屬以及來賓,有總會貝登堡聯誼會執行委員會主席蘇啟明先生和彭開發副主席參加。



在儀式前,首先舉行不含賭博成份的「麻雀王大賽」,此乃我分會新春團拜最傳統節目之一,而冠、亞、季、殿軍均獲獎盃留念。團拜儀式開始,首先由盧偉民主席致歡迎辭,繼而由各首長聯合舉行切燒豬儀式(圖),後進行卡拉OK歌唱比賽,參賽者盡顯歌藝才華,好歌妙韻揚溢春節中。進入頒獎及抽獎時刻,由司徒法正會長送出的招財風水法器(聚財貔貅)則由吳劍青司庫中獎,而名貴的玉如意擺設則幸運落入總會來賓彭開發先生手中。繼由創會會長王津太平紳士暨各首長輪流頒發「麻雀王」及歌唱比賽的得獎者,麻雀王冠軍是盧偉民主席,而歌唱冠軍則由鄭文健夫人奪得,鄭太太歌藝出眾,實至名歸。繼而進行聚餐晚宴,美酒佳餚,各式飲品,應有盡有,各人舉杯互相祝賀,各適其適,聯歡盡興,大快朵頤。團拜聚會在一片歡樂聲中劃上完美的句號。

## 門球同樂日

- 黎雪梅

門球這項活動源起西方,1986年始由日本傳至香港,是一項老幼咸宜、運動量不大的活動,故適合8歲以上之任何人士。

我會為會員舉辦的門球同樂日於4月21日舉行,我們到達摩士公園門球場時,陳教練和梁教練早已在一個場內架設了球門和終點柱,而另一個場內則架設有三個不同距離的球門。至於球具,初學者均由場地供給,大家不需為用具煩惱。

首先教練介紹球場大小、球門終點柱的裝置和球場的租用方法,接著便是教授如何調校球桿至合適的長度、揮桿方法、普通擊球、閃擊、過門等,略作練習後,大家都已經掌握初步技巧,教練便建議來一次正式比賽,讓大家進一步從運用中瞭解剛才所學。

比賽在大家的歡笑聲中完結了,非常多謝兩位教練抽空教導,透過比賽,我發覺這遊戲挺有意思,它混合了技術、智力、體力、服從性、團隊精神等各方面,跟童軍訓練有異曲同工之妙!



## 《貝氏傳薪》編輯委員會

編輯:何中強

顧問:彭開發、陳景禧

委員:紀曉經、陳基、萬志昌、趙小玲

通訊處:九龍柯士甸道童軍徑香港童軍中心八樓803室

電話:2957 6322 圖文傳真:3010 8502

網址:<http://www.bclub.org.hk>

- 本刊歡迎投稿(請附電子文稿)
- 本刊歡迎義工加入採訪工作